



# РОССИЙСКИЙ СОЮЗ ПРОМЫШЛЕННИКОВ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

109240, Москва, Котельническая наб., д. 17  
Телефоны: (495) 663-04-04, 663-04-31  
Факс: (495) 663-04-32, E-mail: rspp@rspp.ru

Исх. № 33/02  
Дата «20» января 20 15 г.

**Первому заместителю  
Председателя Правительства  
Российской Федерации**

**И.И.Шувалову**

Уважаемый Игорь Иванович!

Отсутствие возможности рефинансирования внешнего долга банковского и корпоративного сектора, максимальные выплаты по которому пришлось на последний месяц прошлого года, привели к серьезным проблемам с ликвидностью в финансовой системе России. В 2014 году задолженность банковской системы удвоилась, при этом за 2015 год предстоит выплатить еще 102 млрд. долл. внешнего долга. Этот объем ликвидности также будет изъят из банковского сектора.

Следствием кризиса ликвидности является увеличение процентных ставок на внутреннем рынке, принявшее крайние формы после повышения ключевой ставки Банка России до 17 %. Резкий рост стоимости ресурсной базы кредитных организаций ведет к росту расходов в 2015 году, повышая процентные риски, критичным образом сокращая и без того невысокую рентабельность банковского сектора. Новые ставки стали запретительными для подавляющего большинства заемщиков банков.

Указанные факторы в совокупности с отрицательной переоценкой портфелей ценных бумаг, обусловленной снижением котировок фондового рынка, и ухудшением платежеспособности заемщиков на фоне проблем в экономике страны, оказывают отрицательное воздействие на капитализацию банков, создавая угрозу устойчивости банковского сектора.

Развитие регионов России во многом определяется состоянием региональной банковской системы. Несмотря на умеренный размер доли региональных банков в общей величине активов банковского сектора, составляющей 10-15%, банковская система регионов по количеству клиентов охватывает подавляющую часть экономических субъектов в регионах – и организаций, и домохозяйств. Ключевые региональные банки принимают

участие в реализации крупных федеральных и региональных инфраструктурных проектах, поддерживают социально-значимые программы в регионах своего присутствия, обслуживают огромное количество вкладчиков, зарплатных проектов, платежей населения и организаций, включая значительное число субъектов малого и среднего бизнеса.

Влияние региональных банков на социально-экономическое положение регионов и государства в целом несоизмеримо выше объема их активов.

Сдерживание развития региональных банковских систем, объемов кредитования и аккумулирования средств региональными банками ведет к снижению деловой активности, сдерживанию развития реального сектора экономики и, как следствие, росту социального напряжения.

Крайнюю обеспокоенность вызывает информация о принятой Советом директоров Государственной корпорации «Агентство по страхованию вкладов» нижней границе собственного капитала банков, претендующих на получение поддержки в форме капитализации, в размере 25 млрд. рублей. Данное решение, при отсутствии возможности выделения средств на капитализацию региональных банков, собственный капитал которых ниже установленного уровня, ведет к диспропорции в оказании мер поддержки между федеральными и региональными кредитными учреждениями.

По предварительным оценкам данным критериям соответствуют максимум 4-5 независимых региональных кредитных организаций. В то же время задача обеспечения стабильного состояния регионального банковского сектора в условиях возможного ухудшения экономической конъюнктуры требует поддержки основных, системообразующих региональных кредитных организаций. В зависимости от размера экономики региона, адресатами получения господдержки могли бы стать от одного до трех региональных банков с размером активов более 10 млрд. рублей

Поддержка системообразующих региональных банков, являющихся ключевыми субъектами развития финансового-экономического сектора регионов Российской Федерации, будет в полной мере соответствовать принятому подходу к выбору банков в целях расширения кредитования реального сектора по приоритетным для государства направлениям.

Прошу Вас, уважаемый Игорь Иванович, поддержать вышеизложенные предложения.



*уважаемый,*

Президент Российского союза  
промышленников и предпринимателей



А.Шохин